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Розбудова в Україні соціальної, демократичної, право-
вої держави висуває на перший план вирішення загальнона-
ціонального завдання — суттєвого підвищення рівня право-
вої культури громадян, подолання явищ правового нігілізму. 
У Засадах державної політики України в галузі прав людини 
значення формування правової культури суспільства та осо-
бистості піднято до рівня основних напрямів державної по-
літики [1]. Необхідною умовою підвищення рівня правової 
культури суспільства є високий ступінь правової інформо-
ваності населення, ефективність створення й функціонуван-
ня єдиного інформаційного права. Фундаментальним під-
ґрунтям для з'ясування комунікаційної сутності формування 
правової культури стали праці А. Соколова [2—4], Н. Куш-
наренко [5, 6], А. Солянник [7, 8], В. Ільганаєвої [9], І. Кова-
ленко [10], в яких розроблено теорію комунікаційної взає-
модії як процесу встановлення цілеспрямованого зв'язку між 
суб'єктами комунікаційних відносин, результатом якого є 
зміни їхньої поведінки та свідомості.  

У роботах цих науковців наголошується, що найнадій-
нішим та загальнодоступним каналом розповсюдження пра-
вової інформації є бібліотеки, які, як базовий елемент соціо-
комунікаційної інфраструктури, відіграють провідну роль у 
генеруванні, впорядкуванні та наданні в користування пра-
вових інформаційних ресурсів, виконанні ціннісно-орієн-
таційної та правосоціалізуючої функції, що зумовлює необ-
хідність суттєвого підвищення рівня правової культури біб-
ліотечно-інформаційних кадрів.  

У статті ставиться завдання проаналізувати систему ко-
мунікаційних засобів, що сприяють підвищенню ефективно-
сті й результативності формування правової культури біб-
ліотечних фахівців. 

Бібліотека, будучи комунікаційним посередником між 
створювачами та користувачами правової інформації, забез-
печує їхню взаємодію через застосування різноманітних 
комунікаційних засобів. Опанування цих засобів бібліотеч-
ними фахівцями сприяє залученню їх до участі в правовій 
комунікації та зумовлює формування в них певного рівня 
правової культури як системи правових знань, правосвідо-
мості та правомірної поведінки. Чим різноманітнішою є 
система комунікаційних засобів, які створює чи використо-
вує бібліотечний фахівець у процесі організації цілеспрямо-
ваної взаємодії між суб'єктами правової комунікації, тим 
вищий рівень його правової культури.  

В умовах ускладнення об'єктно-предметного середо-
вища сучасної бібліотечної діяльності, розширення комуні-
каційних зв'язків і професійно-правового простору, бібліо-
течні фахівці мають опановувати цілісну систему докумен-
тально-ресурсних, інформаційно-сервісних, організаційно- 
управлінських комунікаційних засобів, що сприяють форму-
ванню їхньої правової культури.  

Формування когнітивної, аксіологічної та діяльнісної 
компонент правової культури бібліотечних фахівців відбу-
вається за умови розвитку їхньої правової активності, залу-
чення до освоєння всього арсеналу бібліотечних засобів 
правової соціалізації населення, закріплення й поглиблення 
правових знань, навичок пошуку, оцінки, відбору, аналіти-
ко-синтетичного опрацювання правової інформації, створен-
ня інформаційно-місткого і комфортного правового середо-
вища, яке забезпечує користувачам бібліотек оперативний 
доступ до правової інформації, її відкритість та постійну 
актуалізацію. 

Надбання бібліотечними фахівцями відповідних пра-
вових знань, умінь і навичок здійснюється на основі викорис-
тання ними підсистеми документально-ресурсних комуніка-
ційних засобів, до яких належать:  

 засоби моделювання бібліотечного фонду правової 
документації; 

 засоби селекції, замовлення й придбання офіційних 
та неофіційних правових видань; 

 засоби організації та надання в користування бібліо-
течного фонду правової документації як сукупності електрон-
них та неелектронних документів і тісно пов'язаних з ними 
довідкових, нормативно-технічних, наукових матеріалів, що 
охоплюють усі сфери правової діяльності. 

До підсистеми інформаційно-сервісних комунікацій-
них засобів формування правової культури бібліотечних 
фахівців належать:  

 засоби, що уможливлюють: здійснення оперативно-
го пошуку потрібних правових документів та їхніх фрагмен-
тів у значних за обсягом масивах інформації; надання корис-
тувачам бібліотек не лише першоджерел офіційних правових 
документів, а й коментарів до них; консультації фахівців з пра-
вових питань; швидку актуалізацію та передавання інформації 
по телекомунікаційних мережах (онлайнові БД правових 
документів, цифрові архіви електронних офіційних видань, 
комерційні інформаційно-пошукові правові системи, інтернет-
ресурси тематичних порталів юридичної проблематики);  
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 засоби правового інформування користувачів бібліо-
тек, їхнього довідкового обслуговування (РЖ "Джерело. Се-
рія 3. Соціальні та гуманітарні науки", інформаційно-ана-
літичні продукти власної генерації — електронні правові 
дайджести, довідники правових ресурсів Інтернету, огляди 
законодавства, бюлетені та виставки нових надходжень пра-
вової літератури, тематичні бібліографічні посібники пра-
вової проблематики, анотовані рекомендаційні покажчики з 
актуальних правових проблем, архів фактографічних, біб-
ліографічних та аналітичних довідок у галузі права;  

 тематичні виставки правових видань, Дні спеціаліста-
правознавця, Дні правової інформації, огляди правової лі-
тератури, клуби правозахисників, зустрічі з правоохорон-
цями, віртуальні правові консультації тощо). 

Високий рівень правової культури бібліотечного фахів-
ця характеризується його умінням не лише осмислено від-
творювати правові знання, творчо застосовувати їх у вироб-
ничій та життєвій практиці, а й самостійно підтримувати їх 
на належному рівні, брати активну участь в удосконаленні 
існуючих законодавчих норм, законно відстоюючи свої пра-
ва та свободи. Формування такого високого рівня правової 
культури фахівців бібліотечно-інформаційного профілю має 
здійснюватися на основі підсистеми організаційно-управлін-
ських комунікаційних засобів, а саме:  

 підвищення професійно-правової компетентності 
бібліотечних фахівців; 

 стимулювання потреби у правовій самоосвіті та 
самовихованні; 

 засобів, що залучають до активної правотворчої 
діяльності завдяки розвитку адвокасі бібліотек. 

Організація системи підвищення професійно-правової 
кваліфікації бібліотечних фахівців має бути спрямована на 
розвиток правової компетентності та творчої складової в 
структурі особистості фахівця, вироблення в нього навичок 
креативного мислення, генерування ідей в ході вирішення 
проблемних професійно-правових завдань, що забезпечуєть-
ся на основі застосування в правоосвітньому процесі інтер-
активних комунікаційних засобів: ситуаційних ділових ігор 
з використанням ускладнених умов та проблемних завдань, 
дебатних турнірів, мозкового штурму, тематичних кросвор-
дів, оцінно-ситуаційних моделей, а також проблемних лек-
цій, участі у розробленні науково-дослідних проектів право-
вої проблематики тощо. Серед методів навчання мають до-
мінувати дискусійні, евристичні, тренінгові, ігрові, інтерак-
тивні. Налагодження постійного зворотного зв'язку з учас-
никами форм підвищення кваліфікації дає змогу здійснюва-
ти моніторинг ступеня сформованості правової компетент-
ності бібліотечно-інформаційного фахівця, його відповідно-
сті вимогам професії, а також своєчасно удосконалювати пра-
воосвітню комунікацію для підвищення її ефективності. 

Найдієвішими комунікаційними засобами стимулю-
вання потреби у правовій самоосвіті та самовихованні біб-
ліотечно-інформаційних фахівців є ті, що побудовані на 
інтерактивному підході, емоційності, дискусійності, розши-
рюють та поглиблюють правові знання, сприяючи творчому 
нестандартному мисленню, виробленню навичок оператив-
ного вибору правильних рішень у складних виробничих 
ситуаціях. Серед таких форм — турніри знавців бібліотеч-
ного права, творчі конкурси, ерудит-лото, аукціони право-
вих знань бібліотекарів, захист творчих проектів, семінари-
тренінги та майстер-класи щодо знання та особливостей 
застосування бібліотечного законодавства, пошуку інформації 
в довідкових правових базах даних та ресурсах Інтернету. 

Аксіологічна компонента правової культури фахівця — 
це єдність правових цінностей, переконань, інтересів до 

проблем моралі і права, мотивів правомірної поведінки, 
якостей та здібностей особистості, які притаманні по-
справжньому культурній людині й професіоналу. Рівень 
розвитку правової культури залежить від ступеня сформова-
ності у бібліотечних фахівців таких особистісних якостей, 
як відповідальність, справедливість, самостійність, енергій-
ність, незалежність суджень, прагнення до лідерства, вимог-
ливість до себе та інших, уміння приймати рішення та від-
повідати за свої вчинки, порядність, повага до людини, ро-
зуміння її цінності та індивідуальності, толерантність, орієн-
тація на загальнолюдські цінності, відданість своїй справі, 
захопленість нею, креативність, потреба у самопізнанні та 
самовдосконаленні.  

Ці риси необхідно формувати у бібліотечних фахівців 
постійно й цілеспрямовано, починаючи з першого етапу їх 
професіоналізації, з використанням усього арсеналу новітніх 
форм і методів організації ефективної професійної комуні-
кації, спрямованої на подолання правового нігілізму в біб-
ліотечному середовищі, на самоосвіту в сфері формування 
професійно-правової культури. Морально-психологічна 
корекція як процес виправлення морально-ціннісних дефор-
мацій особистості відбувається за умов створення відповід-
ного соціокультурного та морально-психологічного оточен-
ня індивіда в трудовому колективі бібліотеки. 

Важливим засобом формування правової культури біб-
ліотечних фахівців є їхнє залучення у правову комунікацію 
як активних суб'єктів правовідносин через участь у суспіль-
ному житті трудового колективу, свідоме делегування пев-
них управлінських функцій, мотивацію розвитку самостій-
ності, ініціативності, принциповості, організаторських та 
лідерських якостей, відповідальності за прийняття рішень та 
результати їхнього виконання. Участь в управлінні колекти-
вом допомагає застосовувати на практиці знання, отримані 
під час навчання, вчить працювати в команді, визначати 
пріоритети, стратегічні завдання і тактику їхнього виконан-
ня, набувати певного соціонормативного досвіду взаємодії з 
навколишнім середовищем, користування чинним законо-
давством в процесі відстоювання своїх прав, що вельми важ-
ливо для формування у майбутніх бібліотечних менеджерів 
правового менталітету, впевненості у необхідності здійснен-
ня правової поведінки та її рефлексії. 

Важливою умовою формування правової культури 
бібліотечних фахівців є створення інформаційно-комуні-
каційної бази — корпоративного онлайнового ресурсу елект-
ронної правової бібліотеки, організованої на базі спеціалі-
зованого інтернет-порталу "Бібліотечне законодавство Украї-
ни". Контент порталу варто структурувати за такими тема-
тичними розділами: "Банк правових актів"; "Офіційні та 
періодичні видання правової тематики"; "Електронні довід-
ково-правові системи"; "База даних правил стандартизації й 
сертифікації бібліотечно-інформаційних продуктів і по-
слуг"; "Форум для обміну досвідом бібліотечних фахівців 
щодо правозастосовної та правотворчої діяльності"; "Консуль-
тації юриста з проблем правового регулювання бібліотечно-
інформаційної діяльності"; "Каталог корисних посилань на 
бібліотечні інтернет-ресурси правознавчої проблематики" 
тощо. Функціонування такого порталу уможливить інтенси-
фікування мережної професійної комунікації бібліотечних 
фахівців, здійснення обміну правовою інформацією в режимі 
реального часу, що стане підґрунтям для підвищення ефек-
тивності формування їхньої правової культури.  

Ядром змістовного контенту мультимедійного освіт-
нього середовища цього порталу фахівця має стати дистан-
ційний курс "Бібліотечне право", який є ефективним інстру-
ментом системної інтеграції загально-правових та професій-
но-правових знань бібліотекарів, рівень та стан яких необ-
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Список використаної літератури хідний та достатній для дотримання правової поведінки, 
конструювання й обґрунтування правового мислення, прий-
няття компетентних рішень у стандартних та нестандарт-
них виробничих ситуаціях, спрямованих на максимальне 
задоволення інформаційних потреб користувачів бібліотек у 
правовій інформації. Освоєння цього курсу сприятиме при-
рощуванню міждисциплінарного знання, що з'являється на 
стиках наук, набуттю умінь та навичок правової регламен-
тації всіх основних напрямів діяльності сучасної бібліотеки і 
загалом — підвищенню ефективності формування всіх ком-
понент правової культури бібліотечного фахівця. За основу 
тематичної побудови нового курсу та логіки викладення в 
ньому навчального матеріалу доцільно взяти структурно-
функціональну модель бібліотеки, яка охоплює головні сут-
нісні складові об'єкта професійної діяльності бібліотекаря — 
бібліотечний фонд, матеріально-технічну базу бібліотеки, 
контингент користувачів та бібліотечний персонал. 
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Статья посвящена анализу системы коммуникацион-
ных средств, способствующих повышению эффективности 
и результативности формирования правовой культуры 
библиотечных специалистов. 

Thе paper is devoted to the analysis of the system of com-
munication tools that improve efficiency and effectiveness of the 
legal culture of librarians. 
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Висновок. Таким чином, формування правової куль-
тури спеціалістів бібліотечно-інформаційної сфери в сучас-
них умовах є неможливим без комунікаційних засобів. Ефек-
тивність їхнього застосування зумовлюється системним 
підходом, сутність якого полягає в об'єднанні документаль-
но-ресурсних, інформаційно-сервісних, організаційно-управ-
лінських комунікаційних засобів у єдину цілісну систему, 
що спрямована на формування когнітивної, аксіологічної 
та діяльнісної компонент правової культури бібліотечних 
фахівців.  

 
 

 

 


